



માન-સન્માનથી તપસ્વી યોગી સીજાઈ જાય છે, આને અસર દેનારના હાથની સીજાઈ જાય છે, મિયાઈ જાય આંખ દૂધ પીતી બિલાડીની, બાળા! એવોડના વરસાદે ભલભલા ભીજાઈ જાય છે! (બાળા રામદેવ લખયા!)

વકીલાત 'ફી નું કરે જાણ આદા - જેઠમલાણી.. (હવામાન જેવી આગાહી) (હવે કરાવશે કાળાં બજાર)

વકીલાત 'ફી નું કરે જાણ આદા - જેઠમલાણી.. (હવામાન જેવી આગાહી) (હવે કરાવશે કાળાં બજાર)

ચિંતન
 ચાવત્સર્યામિદ્ શરીર મરુત્તં ચાવત્સર્યા દુરતો ચાવત્સર્યાશક્તિર પ્રતિહતા ચાવત્સર્યો નાચુષ્ઠા । આત્મશ્રેયસિ તાવદેવ વિદુષા કાર્યઃ પ્રયત્નો મહાન સંદીપતે ભવને તુ ક્ષુપ ખનનં પ્રલુધમઃ કીદરશઃ ॥
 પાણી પહેલાં પાળ બાંધો, આગ લાગે ત્યારે દૂલો ખોદવાનો શું અર્થ? આ સાર સમજાવતો આ શ્લોક મુલાખિત રત્ન ભાડાગારના બીજા પ્રકરણ 'સામાન્ય નીતિ'નો છે.
 'જ્યાં સુધી પોતાનું શરીર નિરોગી છે (શરીર સંપૂર્ણ પણ તમારા મન અને ઇચ્છાઓને સાથ આપી શકે એવું તંદુરસ્ત છે) જ્યાં સુધી વૃદ્ધાવસ્થા દુર છે જ્યાં સુધી ઇચ્છાઓ શક્તિ હદાયા વિનાની છે, જ્યાં સુધી આચુચનો નાશ થયો નથી અર્થાત યૌવન છે શરીર અને ઇચ્છાઓ તમારી આજ્ઞામાં છે ત્યાં સુધી સમજ માણસે પોતાના કલ્યાણ માટે પ્રયત્નો કરી લેવા જોઈએ, કારણ કે શરૂ સળગ્યા પછી દૂલો ખોદવા બેસવું એના જેવો વિપરીત ઉદ્ધમ બીજો કોઈ હોઈ શકતો નથી.
 આપણા શરીરને જ્યારે રોગ લેટી લે છે પછી જ આપણે બચાવવાના પ્રયત્ન કરીએ છીએ જેમ આત્મિક હુમલામાં નિર્દોષના મૃત્યુ પછી સરકાર 'એલઈ' બંદરે કરે, પહેલાંથી 'એલઈ' કેમ નથી રહેતો!
 સુવાનીમાં જ ખાવા-પીવા અને નિબંધિતતા તથા ઇસરત અને શરીર પર દયાળુ રાખી બગાડ રહ્યા હોઈએ તો પછી લેબોરેટરી-ડોક્ટર-દવા અને સર્જીના દુવા ખોદવાની વજર ન પડે! શરીર સાધના અને સફળતાનું સાધન છે એને સાચવવા બગાડ રહેવું.

સુવિચાર
 ● સંપત્તિ, સત્તા અને શરીરનો કાળ દુરૂપયોગ કરે એનાં પહેલાં તમે જ એનો સદુપયોગ કરી લ્યો - **એસ. ભાસ્કર**
 ● સમય, સમૃદ્ધિ કરતાં પણ વધારે કિંમતી છે, ઇન-સંપત્તિ નાશ પામશે તો પણ ફરી આજીવન છે ત્યાં સુધી સમજ માણસ પાછો મેળવી શકતો નથી - **અનામી**
 ● કોઈ પણ કાર્ય યોગ્ય રીતે અને યોગ્ય સમયે થાય તે જ મહત્ત્વનું છે - **લોગ ફેલો**
 ● કોઈ પણ બાબત સમય આપણને સમજાવે એના પહેલાં આપણે જાતે જ સમજ લેવી જોઈએ - **રિચર્ડ હેલ્સલેટ**
 ● જે સમય આપણને અનુકૂળ ન હોય તો સારું અને સાચું કામ થતું નથી - **આલિફસા**
 ● જ્યારે સમય આપણા હાથમાંથી નીકળી જાય છે પછી માગ પરતાવો જ આપણા હાથમાં રહે છે - **સ્વેડે માર્ટન**
 ● દરેક કામ, વ્યક્તિ અને સ્થળનો સમય હોય છે - **રોસલિન્ડ**

ભોધ કથા
 ગૌરવ જમીન, ગૌરવ કલ્યાણ અને કલભાળા એ આજકાલ મત-મશીન આસપાસ મંડરાતા ડોળાની વાત છે. મત અને કલભાળાનું 'સંકલન' પણ અદ્ભુત છે. પહેલાં ગામો કપાય પછી જનતા-કરારો-પરિપત્રો સંકલ્પો છતાં ગામોથી ભરેલી ટ્રુકો રોજ પકડાય છે. ગાયને કલભાળાને દોરી જવી હોય, અરે બકરાં જેવું બકડું પણ સમજી જાય છે કે એને 'કચાં લઈ જવાય છે' પગ ખોળી નાખે દોરડે બાંધી ખેંચવા પડે!
 પણ 'મા' જેવી માનવતા અને માતૃહૃદયની આ વાત છે. માનો પ્રેમ વલ્લ તરફનું વાલ્લવ્ય અને તન માટેનો ત્યાગ કોવો હોય?!

લાહોરના ભાટી બજારનો એક વાળ ગાયને કલભાળાને લઈ જવાની પેરવીમાં હતો. ગાય સમજી ગઈ હતી. પગ એવા જડબેસલાક ઘરતીમાં ખોરી દે છે કે, એક તસુ પણ ખસે નહીં.
 આખરે ખાનને કોઈએ સૂચિત બતાવી, વિકટોરીયા ગાડી લાવ્યો, એ ગાયના વાઈરડાને બગીમાં પગ પાસે બેસાડ્યો. ગાયને છૂટી મૂકી. અને વિકટોરીયા ઉપડી કલભાળા તરફ..
 ગાયની આંખમાં કાળાં આંસુનો રેલો આવ્યો, પણ એ પણ વિકટોરીયા પાછળ દોડતી દોડતી આવી. એને ખબર હતી કે વિકટોરીયા કલભાળાને માર્ગે જ જાય છે પણ આજે એ ગાય નો'તી માતૃત્વ, એ વલ્લ વાઈરડા પાછળ દોડતું દોડતું કલભાળાને જતું હતું..

આશ્રમમાં રહેતા તમામ આશ્રમવાસીઓ - જેઓની સંખ્યા ૧૦૧૦ થી વધારે છે, તેમનો પરિવાર વિધવિધ તહેવારો ઉજવે છે, અને એક મોટા કુટુંબની જેમ સુખદુઃખ વહેંચીને સાથે જુવે છે, કેમ કે બધાં સમદુખિયાં છે

સગપણ હતાં ત્યાં લોહીનાં, સગપણના સાંધા તુટી ગયા
જ્યાં ઓળખાણ પણ નથી, માનવતાનાં સગપણ સંધારી ગયાં
 મોટા ભાગે એવું કહેવાય છે કે લોહીની સગાઈ સૌથી મોટી છે. ગમે તેવા વિખવાદ - વિવાદ હોય તેમ છતાં આખરે પોતાનું લોહી પોકાર કરે છે. અથવા એમ પણ કહેવાય કે "ડાંગે માર્યાં પાણી છૂટાં ના પારે" આ બધી કહેવતો સાચી પણ ક્યાં સુધી? આપણા જ કુટુંબીજનોને રક્તપિત થયો છે એવી ખબર પડે, ધીમે ધીમે આ રોગ વકરતો જાય, દર્દીનાં અંગે સંવેદનશીલતા યુગવતાં જાય, લોહી-પરૂ નીરનાં માંડે, હાથ-પગનાં આંગળાં સડીને - કહોવાઈની ખરનાં જાય, નજીકનાં એક એક કહોવાઈની દુર્ગંધ નાક વાટે થઈ આપણા આખા શરીરમાં ફેલાઈ જાય અને એ એ ધ્યાસ લેતાં પણ આપણને ગભરામણ થાય, ત્યારે પણ આપણી એ લોહીની સગાઈ પણ આપણને યાદ રહેશે ખરી? લોક લાજે દવા કરાવીશું. સેવા ચાકરી કરીએ છીએ એવો ડોળ કરીશું પણ ખબર પડે કે આ રોગ ચેપી હોઈ શકે. અને પંદર-વીસ વર્ષની લાંબી સારવાર પછી આ રોગ કદાચ મટે તો મટે! અને તોયે આપણે એમના ખાટલા પાસે બેસીને એમનાં ધા-સાક કરીશું? ના... ના... અને ના... અને હવે "લોહીની સગાઈ" શબ્દ વામણો બની જશે. "રક્તપિત" એવો શબ્દ છે કે એના રોગીના સંસર્ગમાં ન આવેલીએ તેમ છતાં આપણીને ડરામણો લાગે છે. યુદ્ધાસ્પદ લાગે છે. કોઈને રક્તપિત થયા પછી, સારવાર બાદ સંપૂર્ણપણે મટી ગયો એવું જાણતા હોવા છતાં, આપણામાંના મોટા ભાગનાં જાય, અંતે દર્દીનાં હાથે લાવેલું પાણી પીવા તૈયાર નહીં થઈએ કે, એમણે ધરેલા રૂમાલથી હાથ નહીં ધૂંચીએ.

તોયે આ દુનિયામાં એવા મુદ્દીભર માણસો છે - કે જેઓ, આ લોકોની સેવા પાછળ પોતાનો આખો જન્મરો ખર્ચી નાખે છે. એવું એક નામ છે સુરેશભાઈ સોનીનું - જેઓ ૧૯૮૮થી સહયોગ કૃષ્યચક્ર દુર્ર - સંસ્થા ઉભી કરી સતત આ સેવા યજ્ઞ ચલાવી રહ્યાં છે.
પારિજાત
 - રેખા ભટ્ટ
 કોઈ પણ વાંક-ગુના વગર, સગાં બધાં અને સમાજે માત્ર રોગને કારણે તિરસ્કૃત કર્યાં છે. તેમની સુરેશભાઈ સારવાર કરે છે. સંસ્થાની હોસ્પિટલમાં દાખલ કરી જખમની આસપાસના વિસ્તારના ડોક્ટરોની સેવાઓ તેમને મળે છે. આ રક્તપિત ગ્રસ્તો લાંબા સમયની સારવાર પછી સાજા થાય છે. પણ તેમનાં અંગોની વિકૃતિ જતી રહેતી નથી. અને પોતાના વતનમાં જયારે એ લોકો પરત જાય ત્યારે સમાજ તેમને પાછાં સ્વીકારતો નથી. ત્યારે એ તરછોડાયેલાંને અપમાન સહન કરવું પડે છે. તેમને ભીખ માંગી ગમતી નથી. સ્વમાનભેર જીવવું હોય છે. ત્યારે સહયોગ કૃષ્યચક્ર તેમને પગભર થવાય તે માટે પણ સહાયરૂપ બને છે. તેમનાં યુર્વવસનનું કામ કરે છે. સંસ્થામાં તેમના માટે રહેઠાણો બનાવ્યાં છે. તેમનાં બાળકોને ભણવા માટે શાળા-છાત્રાલય બનાવ્યાં છે. કેમ કે, રોગ મટ્યા પછી પણ વિકૃતિઓ રહી ગઈ હોય એટલે કામ થાય નહીં. ગામના છોવાડે પડી રહે. અને ભીખ માગવા બજબજ થાય. એટલે એમનાં બાળકોને ભણાવવા સારા નાગરિકો બનાવવા માટે શાળા-છાત્રાલય બનાવ્યાં છે. આ બાળકો પણ જિલ્લા કક્ષાએ અને રાજ્યકક્ષાએ રમતગમતોમાં અને વિવિધ હરિકાઈઓમાં ઝબકે છે. તેમનાં જ વિદ્યાર્થીઓ મોટા થઈને અહીં સેવા આપે છે.
 આ ઉપરાંત સૌથી અદ્યુત્ અને શેલેન્જિંગ કામ સંસ્થા કરી રહી છે તે છે મંદબુધ્ધિવાળાં બાળકોને તાલીમ આપવાનું. મંદબુધ્ધિવાળા બાળકો તેમના પરિવારજનો માટે બોજરૂપ બની જાય છે. અને સમાજ રમને ધીડવીને - ખીજવીને - ગાંડપણ તરફ કંડેલે છે. અને મા-બાપ પણ તેમની સંભાળ રાખવામાં ધીરજ ગુમાવી બેસે છે. ત્યારે તેવાં બાળકોને આ સંસ્થા ખાતે તાલીમ આપવામાં આવે છે. તેમની સમજશક્તિ મુજબ વર્તન બદલી શકે. તેવું તેનું ધ્યાન રાખવામાં આવે છે. તેઓ રમી શકે તેવી રમતોમાં પ્રવૃત્ત રાખવામાં આવે છે. એવાં લગભગ ૩૪૦ જેટલાં બાળકો ભેગાં મળી ભણે છે. વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ કરે છે. કેમ કે, આ બાળકોને પ્રવૃત્તિમય રાખવાં તે ખૂબ કપડું કામ છે. તેમ છતાં સુરેશભાઈ અને ઈન્દિરાબેન માવતર જેવી કાળજી રાખી સ્નેહ આપે છે.
 આશ્રમમાં રહેતા તમામ આશ્રમવાસીઓ - જેઓની સંખ્યા ૧૦૧૦ થી વધારે છે. તેમનો પરિવાર વિધવિધ તહેવારો ઉજવે છે. અને એક મોટા કુટુંબની જેમ સુખદુઃખ વહેંચીને સાથે જુવે છે. કેમ કે બધાં સમદુખિયાં છે.
 આશ્રમમાં દરેકના ઘર આગળ મોટો તુપસીકચારો છે. ત્યાં રોજ સાંજે દીવો પ્રગટાવીને, સૌ પોતાપોતાનાં ઘર આગળ નાનકડી પ્રાર્થના કરે છે તે એકદમ સ્પેશિયલ, કેમ કે સમાજથી હડપ્ત થયા પછી કડવાસ થૂંકવી અઘરી છે.
 ● સહયોગને સહયોગ આપનાર અને અપાવનારને પ્રભુ સુખી કરે.
 ● અમે જ્યાંથી આવ્યા છીએ ત્યાંનાં લોકોને પ્રભુ સુખી કરે.
 ● ભગવાન આપણને સુખી કરે.
 સંસ્થાનું મંદિર પણ અનોખું છે.

જેના ગુંબજમાં રક્તપિત માટે કામ કરનારા - સેવા કરનારા સંતો - મહાપુરૂષોના ફોટા રાખવામાં આવ્યા છે જેમ કે, સંતદેવીદાસ, અમરભાઈ, મધર ટેરેસા, બાબા આર્ટે, ગાંધીજી, ડૉ. હેન્સન. જેવા મહાપુરૂષો. મંદિરમાં ચારે બાજુ સુવાક્યો લખ્યાં છે તે પણ વિશિષ્ટ છે જેમ કે, એમને હસો નહીં, આશીર સાથે હસો...
 સુરેશભાઈ - ઈન્દિરાબેન ખભેખભા મિલાવીને આ યજ્ઞ કરી રહ્યાં છે. તેમનાં પરિવાર પણ તેમાં જોડાયેલો છે. આ યજ્ઞમાં અવિરલ દાનનો પ્રવાહ વહેતો રહે છે. લગભગ ૨૪-૨૫ વર્ષથી ધૂણી ધખાવીને બેઠેલાં સુરેશભાઈ - ઈન્દિરાબેનને ૫૦ થી પણ વધારે એવોડ આપીને સન્માનવામાં આવ્યાં છે જેના માટે તેઓ અસંખ્ય ધન્યવાદ અને અભિનંદનનાં અધિકારી છે.
 (અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)

મિત્ર સાંભળ હૃદયમાં મારા તારૂં સ્થાન જુદું છે, બધાને માટે છે સન્માન પણ તારૂં માન જુદું છે

જીવન એક નાટક છે, અને આ નાટકમાં નિર્માતા-નિર્દેશક છે પરમેશ્વર અને માનવી છે એનો કલાકાર. 'માનવ' નામનાં કલાકારને જીવન દરમિયાન અલગ અલગ પ્રકારની ભૂમિકાઓ ભજવવી પડે છે. જીવનનાં આ નાટકમાં પ્રત્યેક વ્યક્તિ કોઈક ને કોઈક ભૂમિકા ભજવતો હોય છે તો નિર્માતા - નિર્દેશક પરમેશ્વર એક જ નાટકમાં અલગ અલગ કલર બતાવતો હોય છે... પરમેશ્વરને પણ માન્ય કરવી પડે એવી એક મહત્ત્વની ભૂમિકા એટલે 'મિત્ર' નામનાં પાત્રને જ મળ્યો છે અને ભવિષ્યમાં એને જ મળે એવી મારી જ શું તમારી પણ ઈચ્છા હશે જ ને?!

જિંદગીમાં 'મિત્ર' નામનાં પાત્ર પર દિગ્દર્શક ક્યારેય લાઈટ આંન કરતો નથી અને છતાંય અંધારામાં રહેવું આ પાત્ર જ જિંદગીમાં અજવાળું પાથરવા વિવિધ પ્રસંગે વિવિધ રૂપે અલગ અલગ કલરની રલાઈડ ચેન્જ કરી હાજર જ હોય છે... 'મિત્ર' નામનું પાત્ર તો છેક કૃષ્ણ-સુદામા, કૃષ્ણ-અર્જુન, દુર્યોધન-કર્ણ, રામ-હનુમાનની જેમ પ્રભુકાળથી જ અસ્તિત્વમાં છે... લોહીની સગાઈ આપવામાં જ્યા પ્રભુ થાય માઈ જાય છે જગ્યાએ 'મિત્ર' આપી એની એ ભૂલ સુધારી લેતો હોય ખાઈ!

મિત્રતા કરવા માટે કેન્ડીશીપ જ જોઈએ એવું નહીં પણ મૈત્રી તો જિંદગીનાં બાગમાં બારેય મહિના પીલેવું રહેવું સુગંધીત ફુલ છે, અને એ ફુલની સુગંધે લઈ મિત્ર કામ મંત્રમુગ્ધ થઈ શકે છે... આમેય માણસ એ સમાજપ્રિય પ્રાણી છે, એ જયારથી પૃથ્વી પર અવતર્યો ત્યારથી જ એ નાનાં નાનાં સુખને રહેવા લાગ્યો અને એ પછી એણે બુધ્ધિના શસ્ત્ર પર પ્રગટ કરી, પોતે શું નવું કર્યું અથવા શું નવું શોધ્યું છે એ કહેવા એ ખુશી પ્રગટ કરવા અને એનાં એ આનંદમાં સહભાગી થવાં મિત્ર મંડળો જોઈએ જ એવી એની અપેક્ષા હોય છે... અને એટલે જ શાળા-કોલેજ-ઓફિસ કે ઘર નાનાં નાનાં સુખ કે મિત્રોની ટોળીઓ જોવાં મળે જ છે!!

ભાગ્યપણમાં આપણે જયારે પહેલીવાર સ્કૂલમાં જઈએ છીએ ત્યારે ત્યાં આવેલાં આપણા જેવાં અન્યોને જોઈએ છીએ. એમાંથી આપણને પસંદ પડે એવાં બે-ચાર જણાં જોડે આપણે બોલી, રિસેશમાં ડબ્બો સાથે ખાઈએ, મસ્તી કરીએ, ટપલીઓ મારીએ બસ ત્યારથી જ વ્યક્તિના જીવનમાં 'મિત્ર' નામનાં પાત્રની એન્ટ્રી થઈ જાય છે. એનાં મનમાં મિત્ર નામની કળી ખીલીને ફેલાવવાં રૂપમાં રૂપાંતરિત થઈ જાય છે, એ થોડો 'કેન્ડીશીપ ૩' હોય છે, માનવીનાં જીવનમાં પ્રત્યેક દિવસ એ 'કેન્ડીશીપ ૩' જ હોય છે!!

'મિત્ર' એ તો આપણાં સુખ-દુઃખનો ભાગીદાર છે. સંકટ સમયે મદદ માટે દોટ મુદ્રી 'સંકટ મોચન' સાંખિત થાય છે. લગનનાં દિવસે વરઘોડામાં ખભે લઈ નાચનારો મિત્ર, જીવનની સંધ્યાટાણે અર્ધીને ખભો આપી છેક સ્મશાન સુધી સાથે નિભાવે છે... પ્રેમની જેમ જ મૈત્રીમાં પણ દશે દિશાએ માફી હોય છે. મૈત્રી કરવાં ઉમર, સ્વભ, નાત-જાત-લીંગ ભેદ કશાની મર્યાદા આડી આવતી નથી. આમાં એક રસપટ વાત એવી છે કે

જેને ગલકેન્ડ નથી એ માણસ જ નથી એવી ઘોષણા કોલેજનાં ગલ્લા પાટી લોકર મિત્રોએ કરી જ નાંખી છે...
 જીવનમાં સામ મૈત્રી પુરતી, શારીરિક ચેષ્ટાઓથી દૂર રહી શકાય તો 'ગલકેન્ડ' પણ મહત્ત્વની છે. કોલેજમાં કલાસ બંધ કર્યા વગર બધાં લેકચર એન્ટેડ કરી એની નોટબુક્સ આપનારી, ડબ્બામાંથી શેણાં આપનારી કે પોતાના કરતાં મિત્રોની અધિક કાળજી લેનારી નિષ્પા જિંદગીમાં મદદરૂપ થતી 'ગલકેન્ડ' ને કારણે જિંદગી પણ હલકુ ગુલાબી લાગે અને વર્વ પણ અનુભવાય!!

જિંદગીના પ્રવાસમાં સારા મિત્ર - બહેનપણીઓની ડગલે ને પગલે જરૂરિયાત પડતી જ હોય છે. અને એટલે જ આપણી જિંદગીમાં પ્રત્યેક દિવસને 'કેન્ડીશીપ ૩' તરીકે ઉજવવો જોઈએ, મિત્રો અને બહેનપણીઓ બનાવવી જોઈએ... વિદેશમાં કોઈ એક વ્યક્તિએ એકાદા દિવસને 'કેન્ડીશીપ ૩' જાહેર કર્યો અને પછી આપણા યુવક-યુવતીઓ એજ મહિનામાં આવતાં નાગપંચમ, રાંધણાઈ, જન્માષ્ટમી કે રક્ષાબંધન સામે ભૂલથી ન જોતાં એ આ મૈત્રીના રવિવારની રાહ જોવાં લાગ્યા અને જનરદસ્ટ સેલિબ્રેશન પણ કરવાં લાગ્યા!!

શાળા - કોલેજના મિત્રો, ગ્રેજ્યુએશનનાં મિત્રો પછી નોકરી કે લગ્ન પછી સૌઓને સાસરીમાં નવી મૈત્રી... પ્રત્યેક મુશ્કામ પર નવાં નવાં મિત્રો બનતાં જાય છે, પણ પેલાં પેલાંના મિત્રો ક્યાં જાય છે? એ કેમ ધીમે ધીમે દૂર થાય છે? અમુક અપવાદ બાદ કરતાં, સૌનાં મિત્રોનાં લીસ્ટમાં મિત્રોની અવર-જવર ચાલુ જ રહે છે...
 જરા યાદ કરી જુઓ ગયાં વર્ષે જેમની સાથે કેન્ડીશીપ ૩ ઉજવ્યો હતો એ મિત્રો આજે ક્યાં છે? કોન કરી જુઓ, અરે, પણ એનો તો નંબર જ બદલાઈ ગયો, અને એનું ઘર તો આપણાં મેખર જ નથી, તો હવે એને કેમ તો શોધવાનો? આપણાં ઓરકુટ કે ફેસબુકનાં કેન્ડ લીસ્ટ એ છે ખરો, પણ એક્ટિવ નથી, હવે એનો કોઈ કોન્ટેક્ટ જ નથી, માત્ર યાદોમાં જ રહી ગયો છે, આવી વાતો યંગસ્ટર્સનાં સુખમાં સાંભળવા મળી!!
 (અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)



આજના દિવસનો મહિમા
 - બાનુપ્રસાદ એસ. દેવે

૧લી ઓગષ્ટ

- ગુજરાત કલા ગુરૂ સંસ્થા સ્થાપક કલાગુરૂ રવિશંકર રાવલનો જન્મદિન ૧-૮-૧૯૯૨. કુમાર સાહાહિકના સ્થાપક, પત્રકારી એવોર્ડથી સન્માનિત થયા.
- અભિનેત્રી મીનાકુમારીનો જન્મદિન ૧૯૩૨.
- લોકમાન્ય ટિળકનું રાજે ૧૨.૫૦ કલાકે તા. ૧-૮-૧૯૨૦માં અવસાન.
- ૧૯૨૬ ઢિન્દોળી પહેલી કેન્ડશાન શરૂ થય.
- ૧૯૦૪ ગાયકવાડ સરકારે ઇન્કેલેક્શન - આવકવેરા દાખલ કર્યો.
- ૧૯૫૬ ખેડે તેની જમીન કાંઠિકારી કાયદો અમલમાં મૂકવામાં આવ્યો.